

下乡+上网，她领衔农学博士团用“慧农”去惠农

今日女报 / 凤网记者 唐天喜



黎芳在地里观察套种的玉米大豆生长态势。

整地、划片、播种……进入3月，农学女博士黎芳和小伙伴们正在张家界市慈利县东岳观镇阳风坪村的大豆玉米种植基地辛勤耕耘，为大豆玉米带状复合种植试验作新一轮的准备。

黎芳是慈利县农业技术推广站站长，也是慈利县农学博士团队服务站的负责人。从中国农业大学博士毕业后，她主动回到家乡，用新技术进行大豆玉米带状复合种植试验示范，用新媒体手段拍摄短视频推广种植技术，赢得一片赞声。

下乡：坚守田间地头做科研

“给土地划片种植，就是为了在同一个年度，从更多的角度进行大豆玉米带状复合种植对比试验。”3月19日，黎芳告诉今日女报/凤网记者，她选择做这个试验，是因为当前国家正在推广大豆玉米带状复合种植技术，而且慈利有种植玉米、大豆的传统，她希望能够在稳定玉米产量的基础上进一步提高大豆的单产。

数据显示，2023年我国进口粮食1.6亿吨，同比增长11.7%。从结构看，大豆全年进口量为9941万吨、比上年增长11.4%，占全部粮食进口量的6成以上；玉米全年进口2713万吨，同比增加31.6%。

“有专家表示，我国要实现玉米大豆自给，单作生产方式需要近15亿亩耕地。”黎芳介绍，大豆玉米带状复合种植有助于解决我国玉米大豆争地的现实矛盾，她希望自己的研究，能够助力国家实现玉米大豆自给，摆脱对于进口的依赖，也希望能够向更多老百姓推广更好的品种和更好的技术，增加村民的收入。

为了做好研究，黎芳辞去了县农业

农村局科技教育与农业资源保护利用股股长一职，专心做农技推广和研究。

2022年6月以来，慈利县也通过整合公开引进的优秀涉农专业全日制博士、硕士研究生15人，成立了“慈利县农学博士团队服务站”，并由黎芳做负责人。位于阳风坪村的大豆玉米种植基地，就是农学博士团队服务站的科研基地。

“本地以前的大豆玉米套种方法，大豆产量还有提升空间。”黎芳告诉今日女报/凤网记者，为此，她筛选了多个品种，从多个方面进行试验，并在种植过程中使用了与传统种植方法不同的新技术。

忙的时候，黎芳一个月中有20多天待在村里，在田间地头做试验，定期记录试验数据等。2023年，她和团队筛选出适合当地栽培的2个玉米品种和2个大豆品种，优化了3项关键技术，而且基地大豆亩产175公斤，大大超出省定大豆产量110公斤/亩的目标。“实现了为基地村集体经济和农民创收的目标。”

“今年，我们会扩大试验面积、品种，期望有更好的研究成果。”黎芳说。

上网：拍短视频成农技推广达人

为了更好地推广大豆玉米带状复合种植等农业技术，黎芳还在田间地头拍起了短视频。“短视频现在很火，当地很多村民也刷短视频，因此，我就想通过老百姓喜欢的方式来推广农业技术。”黎芳说。

依托湖南省农业技术推广总站的“@湘农快拍”，黎芳在同事和丈夫的协助下，拍摄了45期玉米、大豆种植等农技微视频，不少农民在视频号下留言说：“用了黎博士的技术，果然解决了虫害的问题，点赞！”

中央电视台也把镜头对准了她。

同时，黎芳还带领农学博士团队服务站积极参与高素质农民培育，2023年，通过慈利县农科教和湖南农科集团培育高素质农民420人。

未来，黎芳还计划建有关智慧农业的研学基地，做视频直播，“希望借此让更多的年轻人了解农业，尤其是了解农业借助科技也可以‘高大上’，从而吸引更多的年轻人从事农业。因为‘手中有粮，心里不慌’”。

雷厉风行，女局长绽放“税”月芳华

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 尹晨康



廖霞萍到临武县某公司进行实地调研。

“一季度税收情况如何？存在哪些问题？”3月18日，在忙碌了一天后，国家税务总局临武县税务局党委书记、局长廖霞萍连夜召集收核部门、税源管理部门主要负责人开会，对建筑业、房地产行业、采矿业等重点行业的税收工作进行部署安排，积极寻找解决办法。

“雷厉风行”，是很多人对廖霞萍的第一印象。“谁说女人就不能当‘一把手’？”凭着敢闯敢拼敢吃苦的劲头，廖霞萍从税务“门外汉”变成“内行人”，并成长为全省100多个县市区税务局的10位女局长之一，更是郴州市区税务局中唯一女局长。2023年度全省税务系统巾帼建功标兵、2022年度郴州市三八红旗手、郴州市税务局三等功等称号和奖励，都是对她的肯定和褒奖。

为国聚财，她是恪尽职守的“指挥官”

“火车跑得快，全靠车头带。”这是很多同事对廖霞萍的评价。

2023年，为进一步规范全县加油行业税收管理，廖霞萍带领党员突击队对全县民营加油站行业开展集中整治，规

范企业运营，促进长期发展。临武县民营加油站存在财务体系不完善、纳税遵从度不高的情况，导致税务局对加油站日常管理和风险核查的难度相当大。

“怎么突破呢？”

那段时间，廖霞萍总是一边翻看着厚厚的表格数据，一边寻找思路和方法。在经历了无数次头脑风暴、集中研讨、数据分析后，她带领的集中整治小组对全县18家民营加油站以风险分析、约谈提醒、自查整改等形式进行整改核查。最终，这项整治行动历时三个月，共查补未票收入1300多万元，补缴增值税、所得税等各项税费及滞纳金100多万元，并在全市税务系统做典型工作经验分享。

同年，廖霞萍继续带领着专家骨干团队清算土地增值税1000多万元，税负率达百分之四点多；评估稽查查补税款1000多万元，同比增长1.6倍；推进混凝土、搅拌站行业税收同比增长近1400万元。当年，临武县税务局被评为“郴州市税务局绩效管理先进单位”。

便民办税，她是心系群众的“贴心人”

3月13日，临武县2024年首场“纳税人学堂”在县税务局开讲，200余名企事业单位财务人员参加。

“国家经常有新的税收政策出台，我们也想通过这样的方式及时地传达到企业。”廖霞萍介绍，本次培训主要围绕新版电子税务局实操常见问题讲解、2023年度个人所得税汇算清缴、2023年度企业所得税汇算清缴等内容展开，积极推动税费优惠落实落地，倾力优化税收营商环境。

作为一名基层局“一把手”，廖霞萍一向把优化营商环境当作近年来的头等大事。

2023年，在新的组合式税费优惠政策实施的新背景下，廖霞萍带头下基层、进企业，辅导企业申报纳税，解决纳税人“急难愁盼”的问题。全县13个乡镇都有她发出的声音，工业园区的每一家企业都留下她的身影，每一个锂矿场的土路上都留下她的脚印。

湖南联亿机电有限公司是临武县引进的一家锂电产业配套企业，正式投产一年多后，企业面临原材料价格高、机械设备贵等难题，廖霞萍了解该公司的实际情况后，发现其符合制造业增值税留抵退税政策条件，为其办理了300多万元增值税留抵退税。“把这些资金用来购买原材料后，能帮助我们扩产20%以上。”该公司总经理戴胜儒说。

2023年，临武县税务局已累计为全县300多家企业开展上门服务，进行精准政策辅导培训达800多户次。

2023年，廖霞萍带领临武县税务局在全省优化营商环境绩效考核中位居郴州市第一，全省前列。

曾担任过国家税务总局郴州市税务局妇委会主任的廖霞萍，有丰富的妇女工作经验，并将这些工作经验灵活运用到目前工作中。她在市局的指导下，牵头组建县局“湘女智税”“知心姐姐”巾帼团队，带领该团队开展税务政策解读宣讲及培训，走进社区、企业、医院、学校进行“一对一”“点对点”个人所得税综合汇算，截至目前已服务群众5634人次。

资讯 >>

强管理 促发展 湖南省妇联举行巾帼家政职业经理人培训

今日女报/凤网讯（记者 尹盛鹏）为进一步提升我省家庭服务行业的规范化、标准化、信息化工作水平，不断提高湘女姐姐家庭服务产业联盟服务企业能力，助推服务机构经营管理增效，3月20日-21日，湖南省妇联在长沙举办“湘女姐姐家庭服务产业联盟”职业经理人培训班，来自全省的40余家优秀家政企业的负责人、管理人员参加了培训。

此次培训聚焦行业症结，联系企业实际，各方具有实战经验的专家受邀围绕新公司法要点、财务与税务管理、家政行业风险管理、家政企业用工管理、爆款短视频打造、新媒体营销等内容进行了讲解。

培训中，大家认真聆听，纪录，并与老师积极互动。培训结束后，大家纷纷表示，此次学习信息量大、含金量高、干货多、层次高，是一次实实在在的充电赋能，受益匪浅。

下阶段，湖南省妇联将充分发挥联动优势，指导湘女姐姐家庭服务产业联盟从加强家庭服务人才队伍建设、增强家政服务企业发展内生动力、提升诚信水平等方面入手，持续推动行业提质扩容，健康发展。